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[bookmark: _GoBack]关于支持中国（上海）自由贸易试验区
临港新片区更加便利更加开放地
引进外国人才的通知

中国（上海）自由贸易试验区临港新片区管理委员会：
    为贯彻落实国务院印发的《中国（上海）自由贸易试验区临港新片区总体方案》，根据《中共上海市委 上海市人民政府关于促进中国（上海）自由贸易试验区临港新片区高质量发展实施特殊支持政策的若干意见》精神，为加快本市建设具有全球影响力的科技创新中心，深化外国人才管理服务制度创新，支持中国（上海）自由贸易试验区临港新片区提升发展能级，完善城市功能，为区域内用人单位提供更便利、更开放的外国人才引进政策，现将我委支持你区外国人才引进的有关事项通知如下：
1、 加大力度支持引进外国科技创新人才
1、 支持引进高科技领域创新的外国人才
对于注册在中国（上海）自由贸易试验区临港新片区（以下简称“新片区”）内的科研机构、创新平台、高新技术企业、研发中心、国有企业等聘请的高科技领域的外国人才，可适当放宽年龄、学历和工作经历的限制，符合条件的，一次性给予2年以上的工作许可。
2、 加大力度引进符合新片区产业发展方向的外国人才
对于新片区内的用人单位引进的上海紧缺急需的高级技工、技师等外国技能型人才和符合新片区产业发展方向的外国人才，可适当放宽年龄、学历和工作经历的限制，符合条件的，一次性给予2年以上的工作许可。
2、 支持重大项目外籍科研创新团队成员的引进
3、 给予科研创新领军人才及团队办理工作许可“绿色通道”
针对新片区内承担国家、本市重大项目团队科研创新领军人才团队的主要外籍成员，经新片区管委会认定，对于符合基本准入标准的项目团队内的外籍核心成员，可认定为外国高端人才并享受本市外国高端人才相关待遇；对于项目团队内的其他外籍核心成员如确有需要，经推荐及认定后，可适当放宽年龄、学历或工作经历限制，并按有关规定办理外国人来华工作许可。
3、 赋予新片区管委会外国人才引进管理及自主权
4、 赋予新片区“上海科技创新职业清单”推荐权
新片区管委会可根据重点产业布局，推荐区内的重点科技创新单位纳入“上海科技创新职业清单”，清单内单位聘请的具有高级管理或技术职务的人员可作为外国高端人才，享受办理工作许可的相关便利。
5、给予外国人工作许可和外国人才签证加分项
针对新片区内用人单位聘请的外国人才，经新片区管委会认定推荐，可作为满足外国人工作许可和外国人才签证计点积分涉及地方鼓励性加分项，给予计点积分最高10分的额外加分。
    6、建立用人单位信用记录体系
在新片区探索实行外国人来华工作许可差异化流程，对信用优质的用人单位，在办理外国高端人才来华工作许可时，给予无犯罪记录证明、工作资历证明和相关任职资格证明采用承诺制，学历证书免于认证，材料核验流程简化等绿色通道，信用单位应对其聘雇的外国人才进行背景调查并承担责任。
4、 为外国人才来新片区创新创业提供便利
7、支持创新创业外国人才办理工作许可
针对在新片区投资或创新创业的法人、小额投资人等外国人才，在企业依法设立后，首次办理外国人来华工作许可时可适当放宽年龄、学历和工作经历的限制，延期时可结合创办公司的经营情况、纳税情况、社保交纳等酌情给予延期。
五、为新片区用人单位及外国人才提供更多便利化服务
8、为用人单位提供引进海外智力平台
围绕新片区建设的引才引智需求，大力支持新片区内的用人单位引进外国人才，充分利用市科委（市外专局）驻海外联络处的渠道和资源，为区域内用人单位提供海外智力平台，拓宽海外引才渠道，搭建用人单位与外国人才沟通交流的桥梁。
9、为新片区外国高端人才办理信用卡提供便利
为满足外国人才对信用卡的办理需求，允许新片区内用人单位聘请的外国高端人才在中国银行上海分行办理信用卡，并可享受简化办卡手续，提供理财服务等绿色通道。
10、支持新片区探索建立外国人才服务港湾
支持新片区探索实施区域内外国人才本地融入服务，鼓励新片区开展外国人才岗前培训、法律咨询、文化交流等融入活动，积极推进新片区外国人才服务港湾的建立。
请你区高度重视、加强沟通，秉着务实、严谨、高效、负责的态度，组织人员力量贯彻落实，确保政策发挥最佳效应，最大程度的利企便民，为区域内的用人单位及外国人才更好地做好服务工作。
该通知自下发之日起开始执行。特此通知。




上海市科学技术委员会
      上海市外国专家局 
2019年8月21日 
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